
 
 

 

MINISTRI KÄSKKIRI 

17.04.2018 nr 1.1-2/18/163 

 
 
Haljala Kooli haldusjärelevalve  

õiendi kinnitamine 
 
 

Põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 87 lõigete 1 ja 3, Vabariigi Valitsuse seaduse § 751 lõike 

4 ning asendustäitmise ja sunniraha seaduse § 7 lõike 1 alusel:  

  

1. Kinnitan Haljala Kooli haldusjärelevalve õiendi (juurde lisatud) ning teen õiendi kuuendas 

osas nimetatud ettekirjutused.  

  

2. Kohustan kooli direktorit esitama Haridus- ja Teadusministeeriumile kirjaliku aruande 

ettekirjutuse täitmist tõendavate dokumentidega viie tööpäeva jooksul pärast ettekirjutuse 

täitmise tähtaega.  

  

3. Teen hoiatuse (juurde lisatud), et haldusjärelevalve õiendis tehtud ettekirjutuste täitmata 

jätmisel võib Haridus- ja Teadusministeerium rakendada sunniraha kuni 640 eurot vastavalt 

asendustäitmise ja sunniraha seadusele.  

  

Käesolevat käskkirja on võimalik vaidlustada 30 päeva jooksul teatavaks tegemisest, esitades 

kaebuse Tartu Halduskohtusse halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras. 

 

 

 

(allkirjastatud digitaalselt) 

Mailis Reps 

minister 
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Lisa 1 

KINNITATUD 

haridus- ja teadusministri käskkirjaga 

„Haljala Kooli haldusjärelevalve õiendi kinnitamine“ 

 

ÕIEND 

HALDUSJÄRELEVALVE TEOSTAMISE KOHTA HALJALA KOOLIS 

 

I. SISSEJUHATUS 

1.1 Haljala Kool (edaspidi kool) on Haljala Vallavalitsuse (edaspidi pidaja) hallatav 

õppeasutus aadressil Lääne-Viru maakond, Haljala vald, Rakvere mnt 10. 

1.2 Haldusjärelevalvet teostati koolis haridus- ja teadusministri 08.02.2018. a käskkirja       

nr 1.1-2/18/57 „Haldusjärelevalve teostamine Haljala Koolis“ alusel. 

1.3 Haldusjärelevalvet kooli ja selle pidaja tegevuse õiguspärasuse üle viidi läbi alates 

12.02.2018 ning seda teostasid Haridus- ja Teadusministeeriumi välishindamisosakonna 

ekspert Marianne Kivimurd-Tarelkina ja Sihtasutuse Innove peaspetsialist Inge 

Raudsepp. 

1.4 Haldusjärelevalve eesmärk oli hinnata kunstiõpetuse õppekorralduse õiguspärasust 

Haljala Kooli III kooliastmes.  

Haldusjärelevalves vesteldi kooli direktori, õppejuhi, kooli pidaja esindajatega, kunsti 

õpetavate õpetajate, lastevanemate esindaja ning 8. ja 9.a klasside õpilastega. Tutvuti kooli 

dokumentatsiooni ja õppekeskkonnaga. Võrreldi koolis olevate dokumentide andmeid tegeliku 

olukorra ja Eesti Hariduse Infosüsteemi (EHIS) tehtud sissekannetega. Külastati õppetundi. 

 

II. OLUKORRA KIRJELDUS 

Haljala Kool on üldhariduskool, mis tegutseb põhikoolina alates 01.08.2017. Tähtajatu 

koolitusluba (nr 9.5-8/17/7464) on antud õppe korraldamiseks põhikooli I–III kooliastmes 

(ministri 02.03.2017. a käskkiri nr 1.1-2/17/64). Järelevalve ajal õppis EHISes ja koolis 

kohapeal 19.02.2018 kontrollitud andmetel 237 õpilast, kellest III kooliastmes õppis 80 õpilast 

(vastavalt 7. klassis 23, 8. klassis 23, 9.a ja 9.b klassis 34 õpilast) ning töötas 27 pedagoogi (sh 

üks lapsehoolduspuhkusel), kellest EHISe andmetel õpetas kunsti III kooliastmes kolm 

õpetajat. 

 

2.1. Juhtumi kirjeldus 

10.10.2017 edastati Haridus- ja Teadusministeeriumisse pöördumine palvega teostada Haljala 

Koolis järelevalvet põhikooli õppekava kohustusliku aine kunst õpetamise üle 8. ja 9. klassis 

ning sooviti Haridus- ja Teadusministeeriumi (edaspidi ministeerium) arvamust kooli tegevuse 

õiguspärasuse ja hariduse kvaliteedi kohta kunstiõpetuse valdkonnas.  

Eeltoodud märgukirja alusel teostas ministeerium esmase vaatluse, mille tulemusel selgus, et 

kooli kodulehel avalikustatud õppekavas välja toodud tunnijaotusplaani kohaselt peab 8. ja 9. 

klassis toimuma üks kunstitund nädalas, samas aga avalikustatud tunniplaanis kunstitunde 
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märgitud ei olnud.  

Kool esitas ministeeriumile kunsti ainekava, 2017/2018. õa tunnijaotusplaani, lisaks ka kolme 

viimase õppeaasta tunniplaanid, õpetajate töökavad ja väljavõtted klassipäevikutest 7.–9. 

klasside kunstitundide osas. Dokumentidest selgus, et  2015/20016. ja 2016/2017. õa-l toimus 

kunsti õpetamine vastavalt Vabariigi Valitsuse 01.09.2014. a määruses nr 1 „Põhikooli riiklik 

õppekava“ (edaspidi PRÕK) sätestatule, kuid 2017/2018. õa-l kooli õppekavas toodud 

tunnijaotusplaani ei järgitud, kunsti õpetamist 8. ja 9. klassis eraldi ainetunnina ei kavandatud. 

Esitatud dokumentide kohaselt toimus kunsti õpetamine lõimitult teiste õppeainetega, kuid 

eKoolis olid loodud õppeaine kunst päevikud, mille sissekannetest nähtus, nagu oleksid 

toimunud kunstitunnid, mida tegelikult toimunud ei olnud.  

Kooli poolt ministeeriumile saadetud kunstiõpetuse korraldamist kajastavad dokumendid 

edastati Sihtasutusele Innove hinnangu saamiseks. Kunstivaldkonna peaspetsialisti hinnangul 

(13.11.2017 kiri nr 9.5-1/17/4371-5) ei selgunud kooli dokumentidest, kas koolis on tagatud 

PRÕKi täitmine, kas kunsti õpetamine üldse toimub ja kui toimub, siis millistes  tundides kunsti 

ainekava läbitakse. 

Tulenevalt hinnangus esitatud järeldusest pidi kool esitama hiljemalt 14.01.2018 tegevuskava 

III kooliastme kunstiõpetuse õppekorralduse vastavusse viimiseks PRÕKiga. 

10.01.2018 kooli poolt esitatud selgituste kohaselt (kiri nr 9.5-1/17/4371-9) õpetatakse 8. 

klassis kunsti ainekava alusel, mis on kunstivaldkonna peaspetsialisti hinnangul (13.11.2017 

kiri nr 9.5-1/17/4371-5) kooskõlas PRÕKi lisaga 6. 9. klassis jätkatakse kunsti lõimimist 

loodusainete ja muusikaga ning sellele lisaks õpetab direktor II poolaastal kunsti 9. klassis kaks 

korda nädalas. Esitatud dokumentidest nähtus (10.01.2018 kiri nr 9.5-1/17/4371-9), et 

2017/2018. õa II poolaastal olid varem puudunud kunstitunnid tunniplaani lisatud, kuid 

klassipäevikute sissekanded ei kinnitanud ettenähtud tundide toimumist ega ainekava järgimist.  

Eeltoodule tuginedes tekkis vajadus teostada järelevalvet, et hinnata kunstiõpetuse 

õppekorralduse õiguspärasust Haljala Kooli III kooliastmes.  

2.2. Õppekava ja õppekorraldus 

Haljala Kooli põhimääruse § 7 lg 1 alusel on õpingute alusdokument koolis õppekava. Kooli 

õppekava on direktor kinnitanud 08.03.2017 (käskkiri nr 13). Kooli õppekavale on põhikooli- 

ja gümnaasiumiseaduse (edaspidi PGS) § 17 lg 2 alusel arvamuse andnud kooli hoolekogu, 

õpilasesindus ja õppenõukogu.  

2.2.1. Tunnijaotusplaan ja tunniplaan 

PGSi § 25 lg 1 kohaselt määratakse õpilase nädala õppekoormus õppeaineti kooli õppekavaga.  

Vabariigi Valitsuse 01.09.2014. a määruse nr 1 „Põhikooli riiklik õppekava“ § 24 lg 6 p 2 

kohaselt määratakse kooli õppekavas õppekorraldus – tunnijaotusplaan õppeaineti ja klassiti, 

sealhulgas käesoleva määruse § 15 lg-s 4 nimetatud tundide kasutamine, läbivate teemade ja 

lõimingu rakendamine, valikainete ja võõrkeelte valik, eesti keelest erinevate õppekeelte 

kasutamine õppeaineti, riiklikus õppekavas sätestatud õppeainete nimetustes või õppemahtudes 

tehtud erisused ja erisuste tegemise põhjendused 

Kooli õppekava p 3.1. lg 6 sätestab, et õpilaste nädalakoormus õppetundides on määratud 

tunnijaotusplaanis, mis on õppekava osa. Sotsiaalministri 27.03.2001. a määruse nr 36 

„Tervisekaitsenõuded kooli päevakavale ja õppekorraldusele“ § 10 lg 1 sätestab, et tunniplaan 

on päevakava osa. 

Järelevalves selgus, et 2017/2018. õa tunnijaotusplaan on kinnitanud  õppenõukogus 

29.08.2017 (protokoll 1) ning see erineb kooli õppekavas esitatud tunnijaotusplaanist. 
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2017/2018. õa tunniplaani on direktor kehtestanud eraldi dokumendina 28.08.2017. a direktori 

käskkirjaga nr 9. Nimetatud tunniplaanis ei ole samuti järgitud kooli õppekavas esitatud 

tunnijaotusplaani, 8. ja 9. klassis kunstitunde ette nähtud ei ole. 08.01.2018 esitas kool 

ministeeriumile uue, direktori 04.01.2018 käskkirjaga nr 12 kehtestatud tunniplaani, mis on 

avalikustatud ka kooli veebilehel ning kus on nii 8. kui 9. klassis üks tund kunsti nädalas.  

Direktori ja õppejuhi selgituste kohaselt (21.02.2018 vestluse protokollid nr 4 ja nr 5) on 

2017/2018. õa tunnijaotusplaani õppenõukogus (29.08.2017 protokoll nr 1) täpsustatud ja 

otsustatud võtta aluseks õppetöö korraldamisel. Õppenõukogu otsusega on tunnijaotusplaanis 

vähendatud III kooliastmes kunsti nädalatundide arvu, võrreldes õppekavas kehtestatud 

tunnijaotusplaaniga, kolmelt ühele. 8. ja 9. klassi kunstitunnid on asendatud lõimitud tundidega.  

Järelevalves läbi viidud vestlustes selgus, et käimasoleval õppeaastal ei ole tunniplaanis 

märgitud kunstitunnid toimunud (vestlused õpilaste, õpetajate ja juhtkonnaga). 8. ja 9.a klassi 

õpilaste väitel (16.02.2018 protokoll nr 1 ja 21.02.2018 protokoll nr 6) pole kunstitunde koolis 

sügisest vestluse hetkeni toimunud. Alates 01.09.2017 ei ole 8. ja 9. klassis e-päevikutesse 

kantud ja eelnimetatud tunniplaanis märgitud kunstitunnid toimunud. Õppejuht (21.02.2018 

vestluse protokoll nr 4) ja direktor (21.02.2018 vestluse protokoll nr 5) kinnitasid, et tunniplaani 

on küll II poolaastast märgitud õppeaine kunst, kuid kunstitunde ei toimu. Õppejuhi sõnul 

(21.02.2018 vestluse protokoll nr 4) saavad tunniplaanis märgitud ajal 9. klassi õpilased 

vajadusel individuaalset juhendamist ja võivad oma tööd koolis klassis teha. 9.a klassi 

kirjanduse õpetaja sõnul (16.02.2018 vestluse protokoll nr 2) toimuvad töökavas „Kirjandus ja 

kunst“ kavandatud tunnid ajal, kui tunniplaani järgi toimub eesti keele tund. Õpetaja sõnul 

teevad õpilased oma töid kirjanduse tunnis või soovi korral kodus. Direktori sõnul (21.02.2018 

vestluse protokoll nr 5) toimub II poolaastast 8. kl tunniplaanis ettenähtud kunstitunni ajal 

arvutiklassis loovtöö vormistamine. 

Järelevalves (16.02.2018) külastati 9.a klassi tunniplaani märgitud kunstitundi. 9.a klassi 

õpilaste sõnul (16.02.2018 vestluse protokoll nr 1) oli järelevalve läbiviijatele näidatud tund 

erand: tavaliselt seda, tunniplaanis viimase tunnina märgitud tundi, üldse ei toimu ja nad saavad 

varem koju minna.  

2.2.2. Õppetöö planeerimine  

Õpetaja töö planeerimise põhimõtted on sätestatud kooli õppekava p-s 10. Eeltoodud sätte lg-

st 2 lähtuvalt koostavad aineõpetajad trimestrite kaupa töökava, kus kavandavad olulisemad 

õpiväljundid, peamised teemad, lõimingud ja hindamise korralduse.  

Vestlusest õppejuhiga (21.02.2018 vestluse protokoll nr 4) selgus, et õpetajad esitavad oma 

töökavad talle kinnitamiseks enne trimestri algust ja täitmise ülevaatamiseks pärast trimestri 

lõppu. 

Järelevalves tutvuti 7.–9. klassi kunsti käsitlevate töökavadega. 7. klassis õpetaja töökavas 

kavandatud ja toimuv õppetöö vastab PRÕKile ja kooli õppekavale.  

Direktori sõnul (21.02.2018 vestluse protokoll nr 5) toimub 8. klassis kunstiõpetus koostöös 11 

õpetajaga, kes on määratud loovtöö juhendajaks ja kelle ülesanne on juhendada õppeaasta 

jooksul loovtöö teostamist. Juhendajatele on koostatud üks ühine töökava aines „Loovtöö 

lõimitud kunstiga“. Töökavas esitatud kunstiõpetuse õpiväljundid ja teemad on SA Innove 

kunstivaldkonna peaspetsialisti hinnangul (13.11.2017 kiri nr 9.5-1/17/4371-5) kooskõlas 

PRÕKi lisaga 6, kuid sama on öeldud, et töökavast ei selgu, millele keskendutakse: loovtööle, 

lõimingule või kunstiõpetusele.  

9. klassis on kunstiõpet kavandanud trimestrite kaupa kolm erinevat aineõpetajat järgmistes 

õppeaines: „Kirjandus ja kunst“, „Muusika ja kunsti lõiminguprojekt“, „Kunstiõpetus lõimituna 
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bioloogia, geograafia ja ühiskonnaõpetusega“. Nimetatud ainete töökavades on õpetajad 

seadnud eesmärgiks siduda omavahel kunstiõpetust ning eespool loetletud aineid. Uute, 9. 

klassi ainekavas sätestatud, kunstialaste teadmiste õpetamist ja kunstialast juhendamist pole 

töökavades kavandatud. Töökavades on märgitud, et õpilased peavad oma kunstialaseid töid 

looma varem omandatud teadmistele ja oskustele tuginedes.  

Kooli direktori sõnul (21.02.2018 vestluse protokoll nr 5) püüdis kool eksperimenteerida 

laiapõhjalist kunstivaldkonna lõimingut erinevate ainetundide abil. Direktor selgitas 

(21.02.2018 vestluse protokoll nr 5), et 8., 9.a ja 9.b klass on saanud väga tugeva põhja eelmistel 

õppeaastatel, neil on head kunstialased teadmised, mida saab sellel aastal lõimitud tundides 

rakendada. Samuti toetab uute kunstialaste teadmiste omandamist direktori ja õppejuhi väitel 

(21.02.2018 vestluse protokollid nr 4 ja nr 5) õppimine väljaspool klassiruumi, mida koolis 

oluliseks peetakse, nt väljasõidud, huviringid (savi- ja puidutöö), õpilaste korraldatud näitused. 

Järelevalves tõdes direktor (21.02.2018 vestluse protokoll nr 5), et 8. ja 9. klassis loovad 

õpetajad tunnis tingimused, kus õpilased saavad kasutada varem omandatud teadmisi ja neid 

loovate tundide kaudu rakendada. Kunsti ainekavas loetletud teemasid eraldi ei läbita.  

Kokkuvõtvalt võib öelda, et 8. ja 9. klassis kunstis toimuv õppetegevus on vastuolus õppekavas 

esitatud tunnijaotuskavaga, ei vasta PRÕKile ja kooli õppekavale. Koolis ei ole tagatud 

õppekavaga kehtestatud ainevaldkonna „Kunstiained“ õppeaine kunst läbimine 8. ja 9. klassis. 

Võttes arvesse järelevalves tehtud märkusi ja soovitusi viis  Haljala Kool alates 01.04.2018 

(09.04.2018 direktori e-kiri) sisse järgmised muudatused:  

1) 8. klassi kunst eraldi ainena toimub kaks tundi nädalas, et õppeaasta lõpuks saaks läbitud 

8. klassi ainekava täies mahus, õpetaja on sama, mis 7. klassis. 

2) 9. klassis toimub kunstitund ning lisaks sellele töötoad koostöös kohalike kunstnikega. 

 

2.2.3. Õppetöö kajastamine 

Õppekava p 3.1 lg 11 sätestab, et õppetööd kajastatakse eKoolis. Õppejuhi sõnul (21.02.2018 

vestluse protokoll nr 4) kureerib kunsti valdkonda koolis direktor. Direktori selgituste kohaselt 

(21.02.2018 vestluse protokoll nr 5) vastutavad eKooli sissekannete eest 9. klassis aineõpetajad 

ja 8. klassis direktor.  

Järelevalves selgus, et 7. klassis toimub õppetöö õpetaja töökava järgi, sissekandeid eKooli teeb 

regulaarselt aineõpetaja.  

8. klassi kunsti E-päeviku sissekannetest nähtub, et eKooli märgitakse mitte tunniplaani järgi 

toimuvad tunnid (vt õiendis p 2.2.1) vaid loovtööga seotud aruteluteemad, nt arutati loovtöö 

teemasid, loovtöö planeerimist, teemat esitleva plakati joonistamist, loovtöö vormistamist. 

Sissekannete võrdlemisel aine „Loovtöö lõimitud kunstiga“ töökavaga, selgus et need ei kajasta 

töökava täitmist.  

9.a ja 9.b klassis kunstitunde eraldi ei toimu (vt õiendis p 2.2.1), kuid eKoolis on päevikud 

loodud. Järelevalve ajaks olid sisse kantud I trimestril toimunud tunnid. Sissekannete 

võrdlemisel aine „Kirjandus ja kunst“ töökavaga selgus, et sissekanded kajastavad nimetatud 

aine töökava täitmist kirjanduse tundide ajal. Aineõpetaja selgituste kohaselt (16.02.2018 

vestluse protokoll nr 2) toimub lõimitud aine „Kirjandus ja kunst“ töökava täitmine tunniplaanis 

märgitud eesti keele tunni ajal. Töökavas on sätestatud, et eesti keele tunnis valminud töö eest 

saadav hinne kantakse nii kirjanduse kui ka kunstiõpetuse päevikusse ning see on aluseks 9. 

klassi lõputunnistusele kantavale hindele. 

E-päevikute vaatlusest nähtus, et kajastatakse tunde, mis tegelikkuses ei toimu (v.a loovtööde 
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vormistamine või individuaalne nõustamine), üle poole sissekannetest on tehtud 

ebaregulaarselt, hilinemisega ning sageli ei ühti need aine- ja töökavadega. 9. klassis kantakse 

ühe tunni toimumine korraga kahte e-päevikusse: vastav õppeaine ja kunst. 

2.3. Hindamispõhimõtted 

Õpilaste arengu ja õppimise toetamise ning hindamise korraldus on esitatud õppekava p-s 6 ja 

see on kooskõlas PRÕKis kehtestatuga. Õppekava p 6.2 lg 1 kohaselt toimub hindamine 

„Haljala Kooli õpilaste hindamise korra“ alusel. „Haljala Kooli õpilaste hindamise ning klassi 

ja põhikooli lõpetamise kord“ (edaspidi kooli hindamiskord) on kehtestatud direktori 

28.08.2017. a käskkirjaga nr 12.  

Direktori selgituste kohaselt (21.02.2018 vestluse protokoll nr 5) kujuneb 9. klassi 

kunstiõpetuse hinne lõimingutundide tulemusena, iga õpetaja hindab oma aines eraldi, ja 

aastahinne lõimingutundide kokkuvõtva hindena.  

Õpetajate töökavade vaatlusest nähtus, et hindamispõhimõtted on 9. klassi jaoks lahti kirjutatud 

„Kirjanduses ja kunstis“, osaliselt „Kunstiõpetuses lõimituna bioloogia, geograafia ja 

ühiskonnaõpetusega“ ning „Muusika ja kunsti lõiminguprojektis“ puuduvad. 8. kl töökavas on 

hindamine kavandatud vähemalt üks kord trimestri jooksul, mis on vastuolus direktori sõnadega 

(21.02.2018 vestluse protokoll nr 5), mille kohaselt kujuneb 8. klassi kunstiõpetuse hinne 

õpilase loovülesandena valminud loovtöö praktilise osa hindest. Direktori selgitus ei ole 

kooskõlas õppekava p-s 5 „III kooliastme loovtöö temaatika valiku, juhendamise, töö 

koostamise ja hindamise korras“ sätestatud hindamispõhimõtetega. Õppekava p 5.6 lg-s 2 on 

sätestatud, et hindamiskomisjon arvestab hinde panekul peale töö vormistuse (töö teostatus, 

välimus, kunstipärasus, maht, loomingulisus) ka töö sisu (idee, originaalsus); töö protsessi 

(õpilase algatusvõime ja initsiatiiv, ajakava järgimine, kokkulepetest kinnipidamine); ja töö 

esitlemist (esitluse ülesehitus, esinemine töö kaitsmisel).  

Kokkuvõtvalt võib öelda, et kooli õppekavas ja kooli hindamiskorras pole direktori ja õpetajate 

poolt kirjeldatud ning 8. ja 9. klassi kunsti hindamisel rakendatavaid põhimõtteid sätestatud, 

mis tingib selle, et õpetajate töökavades kokku lepitud ja tegelikkuses toimivad 

hindamispõhimõtted pole läbipaistvad ja üheselt mõistetavad ning ei ole hindamist 

reguleerivate dokumentidega kooskõlas. 

Direktori 07.02.2018. a käskkirjaga nr 20 on moodustatud Haljala Kooli kunstinõukogu. 

12.01.2018 kunstinõukogu protokollist nähtub, et 9. klassis arutati II poolaastal kunsti 

õpetamise kava; kinnitati õpetajad, kes vastutavad teemade avamise, õpilaste nõustamise eest 

ning kinnitati õpetajate kolleegiumi koosseis, kes hindab 9. klassi õpilasi. 

2.4. Pedagoogiline personal 

Koolitöötajate koosseisu on 22.03.2017 korraldusega nr 49 kinnitatud kooli pidaja. Direktori 

sõnul (21.02.2018 vestluse protokoll nr 5) kinnitas kooli pidaja 1,0 ametikohta vähem, millest 

tulenevalt pidi kool otsima võimalusi olukorraga hakkama saada ning mille tulemusena 

otsustati kunstiõpetus ümber korraldada. Kooli pidaja esindaja sõnul (29.03.2018 vestluse 

protokoll nr 7) oli õpetajate ametikohtade vähendamine 1,0 võrra seotud gümnaasiumiosa 

sulgemisega. 

2.4.1. Järelevalves kontrolliti pedagoogide kvalifikatsiooni vastavust haridus- ja teadusministri 

29.08.2013. a määruses nr 30 „Direktori, õppealajuhataja, õpetajate ja tugispetsialistide 

kvalifikatsiooninõuded“ (edaspidi kvalifikatsiooninõuete määrus) sätestatule ning kontrolliti 

EHISesse kantud andmeid, lähtudes Vabariigi Valitsuse 05.08.2004. a määruses nr 265 „Eesti 

Hariduse Infosüsteemi asutamine ning põhimäärus“ kehtestatust, ja õppeasutuses kohapeal 

olevaid kvalifikatsiooni tõendavaid dokumente ja töölepinguid.  
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Kvalifikatsiooninõuete määruse § 3 lõike 1 järgi on põhikooli õpetaja kvalifikatsiooninõudeks 

magistrikraad või sellele vastav kvalifikatsioon ja õpetajakutse.  

EHISesse kantud andmetest selgus, et 27 pedagoogist ei oma nõutavat kvalifikatsiooni kümme 

õpetajat: viiel puudub õpetajakutse, neljal puudub magistrikraad või sellele vastav 

kvalifikatsioon, ühel õpetajal puudub ENIC/NARIC tunnistus. Allpool on toodud täpsemad 

andmed järelevalve ajal tuvastatud mittevastavuste kohta:  

1) Pedagoogid, kelle kvalifikatsioon on märgitud nõuetele mittevastavaks ning kellega oli 

sõlmitud tähtajaline tööleping üheks õppeaastaks:  

1.1) õpetaja (kunst II ja III kooliastmes), puudub magistrikraad või sellele vastav 

kvalifikatsioon ja õpetajakutse;  

1.2) õpetaja (inglise keel II kooliastmes, vene keel III kooliastmes), puudub õpetajakutse;  

1.3) õpetaja (muusika I–III kooliastmes, käsitöö ja kodundus II ja III kooliastmes), puudub 

õpetajakutse; töölepingu järgi on lapsehoolduspuhkusel oleva õpetaja asendaja. 

Kohapeal selgus, et veel seitsme pedagoogi kvalifikatsioon ei vasta nõuetele, kuid nende 

kvalifikatsioon oli EHISes märgitud nõuetele vastavaks ja nendega oli sõlmitud tähtajatu 

tööleping.  

2) Kolmel pedagoogil puudub magistrikraad või sellele vastav kvalifikatsioon ja õpetajakutse:  

2.1) õpetaja (käsitöö ja kodundus II ja III kooliastmes);  

2.2) õpetaja (kehaline kasvatus I–III kooliastmes, liiklus I kooliastmes); 

2.3) õpetaja (informaatika III kooliastmes). 

Kvalifikatsiooninõuete määruse § 5 lg 1 sätestab, et määruses sätestatud nõudeid ei kohaldata 

õpetajatele, kes määruse jõustumise hetkel töötavad õppeasutuses pedagoogina, vastates 

haridusministri 26.08.2002. a määrusega nr 65 „Pedagoogide kvalifikatsiooninõuded” 

vastaval ametikohal töötamiseks esitatud nõuetele.  

3) Kolmel pedagoogil on küll magistrikraad, kuid nad ei oma õpetajakutset ja 

kvalifikatsiooninõuete määruse jõustumisel nad pedagoogina koolis ei töötanud. 

3.1) õpetaja (bioloogia, geograafia, ühiskonnaõpetus, kunst III kooliastmes, loodusõpetus 

II kooliastmes); 

3.2) õpetaja (klassiõpetaja, kunst III kooliastmes); 

3.3) õpetaja (eesti keel I–II kooliastmes, logopeed).  

4) Ühel õpetajal (vene keel II ja III kooliastmes) puudub ENIC/NARIC tunnistus. 

Direktori selgituste kohaselt (21.02.2018 vestluse protokoll nr 5) on pedagoogidel kõrgharidus 

ja läbitud pedagoogikakursused, mille alusel ta eeldas, et õpetajate kvalifikatsioon vastab 

nõuetele.  

2.4.2. Direktori ja õppejuhi kvalifikatsioon on vastavuses kvalifikatsiooninõuete määruses 

sätestatuga. 

2.4.3. Tulenevalt järelevalve eesmärgist, milleks oli hinnata kunstiõpetuse õppekorralduse 

õiguspärasust Haljala Kooli III kooliastmes, pöörati kunsti õpetavate õpetajate 

kvalifikatsioonile vastavuse väljaselgitamisele erilist tähelepanu. Järelevalves selgus, et kõigi 

kolme õpetaja kvalifikatsioon, kes 19.02.2018 seisuga EHISe andmetel õpetavad kunsti III 

kooliastmes, ei vasta nõuetele. 11 spetsialistist kaheksa töötavad koolis õpetajana, kellest viie 

kvalifikatsioon vastab nõuetele. Lisaks tegelevad loovtöö juhendamisega ja vastutavad aine 

„Loovtöö lõimitud kunstiga“ täitmise eest kolm spetsialisti, kes ei ole kooli õpetajad – kaks 

neist töötab ringijuhina ja üks on kaasjuhendaja väljastpool kooli. 
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Samuti selgus, et direktor ei ole korraldanud konkurssi kunstiõpetaja vaba ametikoha 

täitmiseks, millega jättis täitmata PGSi § 74 lg-st 6 tuleneva ülesande. Direktor selgitas 

(21.02.2018 vestluse protokoll nr 5), et otsus õpetada kunsti erinevaid õppeaineid lõimides 

sündis aruteludes III kooliastme aineõpetajatega. 7. klassi kunstitunnid anti õpetajale, kes oli 

varasemalt kunsti ringijuht, 8. ja 9. klassi kunstitunde otsustati õpetada lõimitult. 

Järelevalve ajal lahkus üks õpetajakutseta õpetaja koolist. Kool parandas ära EHISesse 

sisestatud pedagoogide andmetes esinevad vead. 

 

III. KOKKUVÕTE 

3.1. Järelevalve eesmärk oli hinnata kunstiõpetuse õppekorralduse õiguspärasust Haljala 

Kooli III kooliastmes.  

3.2. Haljala Kool on üldhariduskool, mis tegutseb põhikoolina alates 01.08.2017 ning 

korraldab õpet I–III kooliastmes. 

3.3. Järelevalve algatamise põhjuseks olid 10.10.2017 ministeeriumile esitatud pöördumine 

ning SA Innove hinnangus esitatud järeldused koolis kunstiõpetuse läbiviimise kohta ning 

nende alusel 10.01.2018 Haljala Koolist esitatud dokumendid, millest pidi nähtuma, et 

kool on kavandanud kunstiõpetuse õppekorralduse vastavusse viimise põhikooli riikliku 

õppekavaga. Esitatud dokumentides esines vastuolusid ning need ei kinnitanud, et 

õppetöö toimub vastavalt õigusaktidele. 

3.4. Kooli õppekava on nõuetekohaselt kooskõlastatud ja kehtestatud ning avalikustatud kooli 

veebilehel. 

3.5. Alates 2017/2018. õppeaastast on õppenõukogu poolt kinnitatud tunnijaotusplaaniga 

kunsti nädalatundide arvu vähendatud kolmest tunnist ühele. Kunstitunnid 8. ja 9. klassis 

on asendatud lõimitud tundidega, mis on vastuolus kooli õppekavaga.  

3.6. Tunniplaani oli direktor järelevalve ajaks kinnitanud kahel korral. I poolaastal 

kunstitunde 8. ja 9. klassi tunniplaanis ei olnud, II poolaastal olid, kuid direktori ja 

õppejuhi selgituste kohaselt tunde ei toimunud, millest järeldub, et kehtiv tunniplaan ei 

olnud õppetöö aluseks. 

3.7. E-päevikute vaatlusest nähtus, et kajastatakse tunde, mis tegelikkuses ei toimu (v.a 

loovtööde vormistamine või individuaalne nõustamine), üle poole sissekannetest on 

tehtud ebaregulaarselt, hilinemisega ning sageli ei ühti nad aine- ega töökavadega. 9. 

klassis kantakse ühe tunni toimumine korraga kahte e-päevikusse: vastav õppeaine ja 

kunst. 

3.8. Vaadeldud töökavadest selgus, et 9. klassi õpetajad on seadnud eesmärgiks siduda 

omavahel kunstiõpetust kunsti, muusika, bioloogia, geograafia ja ühiskonnaõpetusega. 

Töökavades pole kavandatud uute, 9. klassi ainekavas sätestatud kunstialaste teadmiste 

õpetamist ega kunstialast juhendamist ning on märgitud, et õpilased peavad oma 

kunstialaseid töid looma varem omandatud teadmistele ja oskustele tuginedes. 

3.9. Kooli õppekavas esitatud hindamise korraldus on õigusaktidega kooskõlas. Õpetajate 8. 

ja 9. klasside töökavades esitatud hindamispõhimõtted ei ole läbipaistvad ja üheselt 

mõistetavad, ei ole kooskõlas Haljala Kooli õpilaste hindamise ning klassi ja põhikooli 

lõpetamise korra ja III kooliastme loovtöö temaatika valiku, juhendamise, töö koostamise 

ja hindamise korraga. Juhtkonna sõnul kujuneb 9. klassi kunstiõpetuse hinne 

lõimingutundide tulemusena, mida iga õpetaja hindab oma aines eraldi ja aastahinne 

kujuneb lõimingutundide kokkuvõtva hindena. 8. klassi kunstiõpetuse hinne kujuneb 
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õpilase loovülesandena valminud loovtöö praktilise osa hindest. 

3.10. 27 pedagoogist ei omanud nõutavat kvalifikatsiooni kümme õpetajat, kolme õpetajaga on 

sõlmitud tähtajalised töölepingud ja seitsmega tähtajatud. Kõigi kolme õpetaja 

kvalifikatsioon, kes EHISe andmetel õpetavad kunsti III kooliastmes, ei vasta nõuetele. 11 

spetsialistist, kes juhendavad loovtööd ja vastutavad aine „Loovtöö lõimitud kunstiga“ 

täitmise eest, vastab kvalifikatsioon nõuetele viiel ning ei vasta kolmel. Kolm loovtöö 

juhendajat ei tööta koolis õpetajana: kaks neist töötavad ringijuhina ja üks on 

kaasjuhendaja väljastpool kooli. 

 

IV. ETTEPANEKUD KOOLI PIDAJALE 

4.1.  Kuna järelevalves selgus, et magistrikraadi omavate pedagoogide, kellel puudub nõutav 

õpetajakutse ja kelle kvalifikatsiooninõuded ei vasta hetkeseisuga nõuetele, osakaal on 

suur, toetada võimalusel pedagooge õpetajakutse taotlemisel. 

V. ETTEPANEKUD DIREKTORILE 

5.1. Sõnastada kunsti hindamispõhimõtted 8. ja 9. klassis, et need oleksid üheselt mõistetavad. 

5.2. Kuna järelevalves selgus, et magistrikraadi omavate pedagoogide, kellel puudub nõutav 

õpetajakutse ja kelle kvalifikatsiooninõuded ei vasta hetkeseisuga nõuetele, osakaal on 

suur, toetada võimalusel pedagooge õpetajakutse taotlemisel. 

5.3.  Nummerdada õppenõukogu protokolle õppeaastate kaupa (01. september–31. august). 

 

VI. ETTEKIRJUTUSED DIREKTORILE 

6.1. Tulenevalt põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 17 lõikest 1 korraldada kunstiõpetus 

vastavalt kooli õppekavas kehtestatud tunnijaotusplaanile ja kunsti ainekavale. Täitmise 

tähtaeg: 01.09.2018; dokumentide esitamise tähtaeg 01.10.2018. 

6.2. Kinnitada päevakava vastavalt põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 25 lg-s 6 ja 

sotsiaalministri 27.03.2001. a määruse nr 36 „Tervisekaitsenõuded kooli päevakavale ja 

õppekorraldusele“ § 10 lg-s 1 sätestatule. Täitmise tähtaeg: 01.09.2018. 

6.3.  Viia loovtöö hindamine kooskõlla kooli õppekava punktis 5 sätestatud „III kooliastme 

loovtöö temaatika valiku, juhendamise, töö koostamise ja hindamise korras“ esitatud 

hindamispõhimõtetega. Täitmise tähtaeg: alates uute loovtööde hindamisest; 

dokumentide esitamise tähtaeg 01.06.2019. 

6.4. Korraldada avalik konkurss õpetajate ametikohtade täitmiseks ja võtta alates 2018/2019. 

õppeaastast tööle kvalifikatsiooninõuetele vastavad õpetajad, lähtudes põhikooli- ja 

gümnaasiumiseaduse § 74 lõikest 6. Kui konkursil ei leita kvalifikatsiooninõuetele 

vastavat õpetajat, esitada Haridus- ja Teadusministeeriumile dokumendid konkursi 

korraldamise ja konkursi tulemuste kohta, sealhulgas konkursi luhtumise põhjendused, 

millest nähtub, et kooli direktor on teinud kõik endast objektiivselt sõltuva, et täita need 

ametikohad kvalifikatsiooninõuetele vastavate isikutega. Täitmise tähtaeg: 01.09.2018. 
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(allkirjastatud digitaalselt) 

Marianne Kivimurd-Tarelkina 

Haridus- ja Teadusministeeriumi 

välishindamisosakonna ekspert 

 

 
(allkirjastatud digitaalselt) 

Inge Raudsepp 

Sihtasutuse Innove 

peaspetsialist 
 



Lisa 2 

KINNITATUD 

haridus- ja teadusministri käskkirjaga 

„Haljala Kooli haldusjärelevalve õiendi kinnitamine“ 

 

 

Haljala Vallavalitsus  

Mere tn 6  

Võsu alevik  

Haljala vald  

Lääne-Viru maakond 

 

 

HOIATUS SUNNIRAHA RAKENDAMISE KOHTA 

 

 

Kui käesoleva korraldusega kinnitatud haldusjärelevalve õiendis tehtud ettekirjutusi ei ole 

õiendis toodud tähtajaks täidetud ja sellest Haridus- ja Teadusministeeriumi vastavalt käskkirja 

punktile 2 teavitatud, rakendatakse lähtuvalt asendustäitmise ja sunniraha seaduse § 10 lg-st 1 

ja põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 87 lg-st 6 

 

sunniraha summas kuni 640 (kuussada nelikümmend) eurot. 

 

Sunniraha muutub sissenõutavaks ettekirjutuse täitmiseks ettenähtud päevale järgnevast 

päevast. Sunniraha sissenõudmine toimub täitemenetluse seadustikus sätestatud korras. 

Täitemenetluse alustamiseks saadetakse teile täitmisteade, milles sisalduvad täpsemad juhised 

sunniraha tasumiseks. 

 

 

 

(allkirjastatud digitaalselt) 

Kristin Hollo 

Haridus- ja Teadusministeeriumi 

välishindamisosakonna juhataja 

 


